

朱子学与全球文明对话大会暨第四届考亭论坛在福建省南平市举行

# 发扬朱子文化时代价值 促进全球文明互鉴共生

本报记者 刘晓宇

2021年3月，习近平总书记在福建考察时，来到武夷山朱熹园，强调“要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力。要把坚持马克思主义同弘扬中华优秀传统文化有机结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路”。

远山如黛，茶香悠长。10月18日至19日，中国社会科学院、国际儒学联合会、福建省人民政府联合主办的朱子学与全球文明对话大会暨第四届考亭论坛在福建南平举行，大会以“发扬朱子文化时代价值 促进全球文明互鉴共生”为主题，吸引了海内外儒学与朱子学相关领域专家学者、朱子后裔代表、国际儒学联合会执委会成员等嘉宾约200人参会，推动以中华优秀传统文化助力中国式现代化、促进文明交流互鉴。

## 为现代中国政治文明、社会治理和思想秩序的形成提供深远启示

在历史上，朱熹承接孔孟儒学一脉，其思想兼容并包，具有鲜明的创新精神。在宋代，朱子创造性转化、创新性发展先秦儒学思想，把孔孟之道再一次推向时代理论的高峰。如今，朱子文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，也是八闽文化的重要标识。

在本次大会上，诸多嘉宾学者畅谈传承以朱子文化为代表的中华优秀传统文化，坚持运用好“两个结合”。

“朱子不仅是一位思想家，更是一位文化的建设者，他用实践诠释了‘以理化人’的信念，为现代中国政治文明、社会治理和思想秩序的形成提供了深远的启示，朱子文化更是把中华传统文化推进到一个新的阶段，其蕴含的求真精神、道德理性、家国情怀，至今仍是我们文化自信的深厚根基与创新发展的不竭源泉。”在18日上午的主旨报告中，中国人民大学校长林尚立表示，“中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。朱子文化正是这种文明特质的集中体现。它强调以理相融、以和为贵，主张文明共生、万物并育，其中蕴含的天下情怀与和合智慧能够为当代中国推动‘四大全球倡议’、构建人类命运共同体提供有益的思想资源。”

在主旨报告中，中央民族大学教授、国际儒学联合会副会长蒙曼以朱熹的三句名言作为引子，点出了朱子文化的当代价值——永远学习、节制欲望、相互包容。其中，“等闲识得东风面，万紫千红总是春”的诗句，令蒙曼感触良多：“这在今天可以理解为文明的相互尊重相互包容。每种文明有自己的路径和格局，最好的相处方式绝不是用一种文明取代另一种文明，而是万紫千红总是春……这是世界文明最需要的态度，也是儒家文明的基本特征和重要贡献。”

“朱子学在崭新的哲学诠释视域下，不再是压抑的教条，而是一种富含‘交往理性’‘差异哲学’与‘共同体伦理’的宝贵资源。”国际儒学联合会副理事长、慈济大学教授林安梧表示，展望发扬朱子文化的时代价值，在于激活其与现代性、与全球其他文明对话的潜能，使之成为促进人类文明互鉴共生、构建人类命运共同体的重要智慧源泉。

在大会上，专家学者还深入了解了福建省近年来在深刻领悟“两个结合”方面的主要举措——

福建以“融通朱子文化，夯实文明根基，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界”等为主题，先后举办了三届考亭论坛，深刻阐释了朱子学鲜活的时代价值；与中国社会科学院哲学研究所签订《朱子文化传承发展长期合作框架协议》，并共同举办“两个结合”重要论述学习研讨会；继续加强宋明理学中心建设，并出版《朱子文化与社会主义核心价值观》等书籍；推动国际儒学联合会考亭书院设立全国第四个国际性儒学研修基地——“朱子研修基地”，并通过整合专家资源、深化学术研究、联合推广传播等，进一步培育和打造好以推动朱子文化创造性转化、创新性发展。

## 为中华传统文化的全球传播开辟新阵地

朱子学不仅深刻影响了中华民族思想文化，还跨越民族和地域，传播至许多国家和地区，时至今日依然具有影响力和时代价值。在本次大会上，不少国际政要、专家学者对此发表了解见。

对于塞舌尔前副总统文森特·梅里顿来说，朱子思想是领导者可以借鉴的实践指南。“朱熹强调，个人修养与治国理政密切相关。一个国家执政者与官员的品行操守，往往决定了该国的道德风貌与政治风气。由此，我深受启发：当公共服务以道德为根基、以自我修养为准则，它便能成为推动国家进步、造福人民的变革力量。”文森特·梅里顿说，“朱熹所强调的修身养德、道德领导力以及人性本善的理念，为世界提供了宝贵的‘纠偏’之道，提醒我们在治理、外交与国家共处方面，必须以德行和尊重为根基，秉持理解与和解的精神。”

对于韩国学者朴洪植来说，东亚共通的儒家文明是他的关注点。“儒家文明是东亚人血脉中流淌的文化基因。”国际儒学联合会副理事长、大邱韩医大学荣誉教授朴洪植说，“世界正转变为东西自由沟通的有机整体，人类生存与发展需要儒家文明与西方文化的协调。我们需要相互承认文化的普遍性、特殊性与主体性，儒家文明与朱熹哲学将能为人类繁荣提供创造性的里程碑。”

美国学者田浩则将关注点放在了跨文化研究和交流上，他表示：“我们都期待在当今中国和其他国家文化交流的背景下更多地了解朱子文化。今天的论坛可以说是东西方几个世纪以来相互学习、共同探讨双方文化异同的又一个新成果。”田浩表示，要正视彼此文化中的多样性、复杂性及其意义，在强调文化差异的同时，也要注意到彼此解决类似问题的不同方法，以及对共同价值观和目标的追求。

如何让朱子文化走向更广泛的“世界舆论场”？对此，阿塞拜疆籍学者、北京外国语大学亚洲学院阿塞拜疆语教研室主任阿格申·阿利耶夫有自己的思考：“小语种翻译的特殊性也为朱子学的本地化传播提供了独特

路径。当前，随着‘一带一路’倡议的推进，共建国家的朱子学研究正在兴起，这为中华传统文化的全球传播开辟了新阵地。小语种翻译不仅是语言转换的技术问题，更是文明互鉴的重要实践，它既面临着比大语种更严峻的跨文化挑战，也承载着促进文明平等对话的特殊使命。通过加强翻译人才培养、建立术语数据库、推动国际合作等举措，朱子学的小语种传播有望成为连接中国与世界的文化纽带。”

## 把中华优秀传统文化与当代中国发展密切结合起来

青年是文化交流的先锋，对新事物有着较强的理解力，对广阔天地有着强烈的探索欲望与热情，是中华文化国际传播的重要一环。本次大会上，专家学者就朱子文化在青年中的传承发扬发表观点、分享经验。

“朱子的理学创新也启发我们，做好中华优秀传统文化传承、创新与文明的交流互鉴，需要把中华优秀传统文化与当代中国发展密切结合起来。”在主旨报告中，北京师范大学副校长、国际儒学联合会副会长康震表示，北京师范大学中国文化研究院|京师书院特别推出了“中国思想与现代文明”青年研习项目，以文明的交流互鉴为目的，精选世界各国青年英才，向他们介绍中国优秀的传统文化与思想智慧，并在与世界文明的交流对话中阐述中国思想的魅力。项目举办10年来，共吸引了50多个国家和地区的近400名国际青年学生的参与。

当前，AI大模型发展如火如荼，如何利用好这一独特资源，让中华优秀传统文化以多种语言广泛传播，是埃及籍青年学者、北京大学外国语学院阿拉伯语系助理教授高山的研究方向。在以“文明交流互鉴与朱子学青年对话”为主题的分论坛中，高山表示，儒家文化蕴含丰富的哲学思想与伦理价值，其核心概念如“仁”“礼”“君子”“天命”等不仅具有语言意义，更是中华文化精神的集中体现。然而，这些概念在阿拉伯语翻译中往往因译者的文化背景、哲学立场和语言策略的不同而呈现多样化的表达。青年人才应该投身在技术创新中，优化儒家文化的阿拉伯语表达方式，也为中阿文化交流与传播提供新的思路和方法参考。

“中马两国虽相隔万里，但两国的传统文化有着异曲同工之妙，都存在以家庭为核心、以社群为纽带的伦理观念。”马达加斯加学者唐磊将目光放在《朱子家训》的现实意义上，“《朱子家训》倡导的家庭伦理与马达加斯加‘和合文化’所蕴含的社群互助精神，既有互通，也能相互借鉴，这对于青年成长成才很重要。”

除此以外，海内外学者积极向大会投稿，大会收录了70多篇学术论文，分别聚焦“第二个结合”与朱子学的创新发展、全球文明倡议下的朱子文化国际传播、两岸朱子学与中华文化认同、文明交流互鉴与朱子学青年对话等主题，深入阐释，鞭辟入里。大会还设置了4场平行分论坛和1场圆桌沙龙，促进不同学科、不同代际、不同文化背景学者之间的深入交流。

“福建将深入学习贯彻习近平文化思想，认真践行全球文明倡议，用心用情抓好朱子学的传承与创新，更好展现新时代八闽文化的气韵和风采，努力为推动人类文明进步和交流互鉴作出新贡献。”福建省委书记周祖翼表示。



▲位于南平市建阳区黄坑镇九峰村的朱文公纪念馆。吴大灼摄

▲在位于南平市建阳区莒口镇马伏村的寒泉精舍，专家学者体验虚拟学堂答问。  
张行健摄

▼位于南平市建阳区考亭村的考亭书院，是朱熹晚年讲学之地。  
庄金寿摄



## 海内外嘉宾点赞朱子文化传承保护与发展

# 从历史中汲取智慧 应用于全球治理

本报记者 刘晓宇

了朱子理念中“理一分殊”在现代社会，尤其是数字化时代的价值。他认为，这一理念经过现代诠释，依然能作为人类认同存在本质、实践互爱精神的理论基础，使朱子学展现出参与全球对话、回应人类共同问题的当代潜力。

对于印度尼赫鲁大学中国与东南亚研究中心教授、国际儒学联合会副会长狄伯杰来说，朱子理念中“推己及人”“平等”等观点，对国家交往启迪深刻。他表示，当前，世界之变、时代之变以前所未有的方式展

开，人类的利益、愿望和命运交织在一起，面临共同的挑战，需要共同的解决方案。朱子对自我修养的强调，对人与自然和谐共生的看法以及对推己及人、平等相待交往伦理的倡导，都为种种不确定性提供了价值锚定。

印度尼西亚和谐文化基金会（大道文化研究院）会长黄愿字，更加关注从历史中汲取智慧，并应用于全球治理中。他表示，朱子文化在吸收借鉴儒、道、佛思想过程中实现了守正创新，揭示这一过程对各文化文明

在交流中取其精华、丰富自身以推动构建多元共生的文明和谐格局注入深厚的精神力量。“朱子文化所强调的‘存天理，遏人欲’的平衡智慧，为全球治理提供了重要的伦理参照，启示我们，国与国之间应在尊重彼此核心价值与共同人性的基础上，超越零和博弈的思维局限，携手构建一个更加和平、美丽、共生共荣的世界秩序。”黄愿字说。

与此同时，近年来，福建省在加强朱子文化遗存保护方面举措频出——设立福建省朱子文化（南平、尤溪）生态保护区，打造

内容丰富、体系完整、自然生态与文化生态有机融合的朱子文化传承发展空间。开展朱子系列文物专题调查和朱子文化遗存普查，共登记朱子不可移动文物100余处，编纂发布《朱子福建史迹图集》《朱子闽北行迹图》等。强化修缮保护，对朱子社仓、兴贤书院等重要文物进行修缮，开展武夷山五夫里古街整治，完成屏山书院遗址考古发掘。加强朱子文献典藏、整理与保护，依托考亭书院，建设朱子书房，珍藏一批朱子理学研究的古籍和精品图书。

在国际儒联第七届执委会副理事长林安梧看来，当前正是推动朱子文化从典籍走入现实生活的关键时期。林安梧指出，在全球视野下，朱子学中“理一分殊”的理念，为文明互鉴提供了重要资源。“我们追求的是多元互济、和而不同的文明图景。朱子思想中既有普遍性价值，又尊重地方性与差异性，这正是当前全球对话中所需要的智慧。”

武夷山下，满目翠绿，高朋云集。今年是朱熹诞辰895周年和宋明理学研究中心成立20周年。数百年来，朱熹深刻改变了儒学的形态，又通过以朱子学为核心的宋明新儒学深刻改变了中国历史和中华文明。同时，朱子学获得广泛的传播，还跨出国门走向世界，尤其是走向东南亚。朱子学对韩国、日本、越南、马来西亚等东南亚社会产生了深刻的影响，说明朱子学的理论内涵存在魅力，能够在思想的市场上赢得主动，也说明中华文明拥有较强的影响力和感召力。

带着这样的思考，在朱子学与全球文明对话大会暨第四届考亭论坛期间，海内外嘉宾通过分论坛、圆桌会议、深入福建南平多个研学点位等方式，感受朱子文化的传承保护与发展。

作为和中国同属东亚儒家文化圈的韩国，朱子文化在历史上对其影响深远。韩国建国大学哲学系教授郑相峰在分论坛发言中肯定